Pelerinajul – cale spre Hristos

Ideea de pelerinaj este destul de complexă. De aici, putem observa importanţa acestuia din perspectiva dinamismului dezvoltării şi funcţonalităţii sale. Aceasta pentru simplul fapt că, la un nivel istoric, doar o identificare sintetică a fenomenelor poate duce la înţelegerea şi explicarea evenimentelor.
Astfel, pelerinul este mai îtâi cel aflat în căutarea „pământului făgăduinţei”, în care „curge lapte şi miere”, acel ţinut propriu şi bine cunoscut, însă din care a fost izgonit sau răpit
.

În acest sens, o imagine a pelerinului poate fi şi poporul evrei, care rătăcea prin pustia Sinaiului în căutarea ţinutului promis de Dumnezeu. Într-o ordine firească, tradiţia pelerină moştenită mai târziu de comunităţile creştine este fundamentată pe experienţa şi experierea trăite de poporul evreu în pustie. Acolo, poporul s-a înnoit trupeşte căci, după 50 de ani de rătăcire, n-au mai intrat în Ţara Sfântă decât urmaşii celor care au plecat în Egipt. După acest model fenomenologic, prin actul pelegrinării de mai târziu este urmărită înnoirea duhovnicească ca singura care permite, prin căutare, întâlnirea cu Dumnezeu.

Iar acest lucru se face doar prin suportarea privaţiunilor celor mai aspre, care ne aduc şi apa cea dulce şi mana de viaţă dătătoare, adică cele binecuvântate de Dumnezeu, prin intervenţia puterii dumnezeieşti. Aşadar, pelerinii constituie „poporul lui Dumnezeu în mers spre Împărăţia cea cerească”
.

Dicţionarele ne trimit la un anume înţeles al noţiunii de pelerinaj, definit de ruperea de ţinuturile de baştină sau de sine, deplasarea şi ajungerea la locul sfânt. Prin pelerinaj „se înţelege o călătorie care are ca destinaţie un loc sfânt, iar la finalul acesteia, venerarea acordată acestui centru spiritual. A pleca sau a merge, dar şi a descoperi orizonturi noi, a trăi într-o colectivitate şi, mai ales, a trăi o schimbare interioară al cărui scop este a merge pe urmele Mântuitorului nostru Iisus Hristos, aceste acţiuni pot defini pelerinajul”
. 

Astfel, pelerinajul priveşte plecarea (desprinderea), mersul (străduinţa sau încercarea) şi sosirea la locul sfânt (întâlnirea şi dialogul cu Dumnezeu), întoarcerea acasa nemaicontând, la fel cum întoarcerea lui Moise de pe muntele Sinai nu a mai fost străduinţă, ci strălucire, confirmând împărtăşirea cu Dumnezeu.

Actul pelerinajului ţine şi de cer şi de pământ. El este o experienţă particulară a vieţii religioase dar, în acelaşi timp, individuală ş colectivă. Un pelerinaj este şi un act de mulţumire sau de pocăinţă, dar şi o rugăciune de mulţumire sau de căinţă pentru ispăşirea unui păcat.
Chiar dacă fiecare religie în parte prezintă diferenţe semnificative în ceea ce priveşte timpul, modalitatea şi semnificaţia pelerinajului, ideea de bază este comună şi scoate în evidenţă necesitatea de a vizita locuri considerate ca fiind locuri în care se sălăşluieşte divinitatea, sub diferite forme, obiecte, religii sau locuri legate de evenimente particulare.

Pelerinajul ajunge să fie un act fiinţial, care ţine de faptul de a fi. Pelerinul este definit ca cel ce merge, aflat în continuă trecere, străin în sine, pentru sine şi pentru spaţiul pe care îl parcurce. Astfel, putem spune că simbolul cel mai potrivit pentru un pelerin este simbolul unui picior care merge. Pentru acest pelerin, modele demne de urmat sunt Adam, Avraam, Moise sau poporul evreu, aflaţi în căutarea cea mai de preţ: raiul, rugul aprins, ţara făgăduinţei. 
În general, orice creştin este un pelerin, aflat într-un continuu drum, prin pustie, spre împlinire. Iar parcurgerea acestui intinerariu urmează o tradiţie păstrată din neam în neam, din pelerin în pelerin. Scopul pelerinului sau al pelerinajului este acela de a vedea locurile sfinte, de a produce vedera lucrurilor, adică de a împărtăşi din ambientul în care au trăit şi activat acele persoane care îl reprezintă. Acest ambient în care au trăit şi activat acestea devin mijloace de comunicare.

Însoţitorul pelerinului este rugăciunea
, care-i călăuzeşte paşii spre sfânta întâlnire, asumată atât individual, cât şi colectiv, întâlnirea cu locul sfânt este pricina de rugăciune
. Mai mult, pelerinul poate duce cu sine solicitarea împlinirii unui anume lucru, de cele mai multe ori vindecarea de boală, trupească sau sufletească, iar, odată ajuns la locul sfânt, ţine să ia cu el ceva din sfinţenia legată de acesta. Se gândeşte la cei de acasă, la cei dragi ai săi, şi se face purtătorul unor mărturii care să transmită sfinţenia de acolo, lucru pe care uneori încearcă să îl facă şi prin scris.

Drumul sau calea pelerinului nu este una aleatorie. El urmează un traseu bine stabilit, locul sfânt fiind definit nu doar de o sfinţenie de trecut, ci şi de una de prezent, de o sfinţenie în desfăşurare.

Pelerinajul este o constantă a umanităţii, având motivaţii multiple şi semnificaţii spirituale profunde, când este trăit intens şi înţeles corect, deoarece pelerinii sunt oameni care doresc nu numai să viziteze ci şi să venereze locurile sfinte biblice, mormintele martirilor, moaştele sfinţilor, icoane făcătoare de minuni sau locuri unde trăiesc mari duhovnici renumiţi.

Mulţi pleacă pentru a vedea frumuseţea locurilor, însă credinţa puternică a preoţilor care însoţesc grupul, rugăciunile, pacea sufletească şi credinţa care domnesc în timpul pelerinajului îi face să regăsească în sufletul lor o scânteie a credinţei.

Veniţi cu interese lumeşti, ei găsesc o cale duhovnicească, iar experienţa spirituală a pelerinajului, îi face pe cei cu credinţa slabă să o întărească văzând credinţa mai puternică a altora; cei cu răbdare mai puţină se întăresc văzând răbdarea altora; cei care se roagă mai puţin şi mai superficial se îmbogăţesc şi se înnoiesc din rugăciunea fierbinte a altora, a tuturor. 
Având în vedere că termenul de pelerinaj apare în multe culturi şi contexte istorice, nu îi poate fi atribut un înţeles, dar pot fi identificate numeroase aspecte comune pentru diferite religii. Pelerinii înalţă rugăciuni, cintesc locurile sfinte, cunoscute pentru miracolele şi semnele divine care nu fac decât să întărească credinţa şi speranţa omului. Aflat pe pământ sfânt, creştinul se simte mai aproape de Dumnezeu, atât cu trupul, cât şi cu sufletul, aflând răspunsuri la întrebările care îl macină şi leac pentru durerile sale.

Pelerinajele creştine au început la locurile care au legătură directă cu naşterea, viaţa, răstignirea şi înălţarea Mântuitorului nostru Iisus Hristos. Există dovezi ale unor pelerinaje creştine în Ţara Sfântă şi Ierusalim, ce datează din secolul al patrulea, perioadă în care pelerinajele erau încurajate de părinţi ai Bisericii, cum a fost Sfântul Ieronim şi Sfânta Împărăteasă Elena, mama Sfântului Constantin cel Mare, care a mers până la Ierusalim pentru a afla lemnul Sfintei Cruci, aducând o contribuţie nepreţuită viitorilor pelerini. Între timp, au fost descoperite şi alte locuri şi destinaţii de pelerinaj, cum este Roma sau alte locuri ce au legătură cu Fecioara Maria, Sfinţii Apostoli şi alţi sfinţi
.

 Pelerinajul este un fenomen religios cu dimensiuni foarte largi în timp şi spaţiu, care interesează direct sau indirect pe istorici, geografi, economişti, folclorişti, filosofi, sociologi, etnologi şi, nu în ultimul rând, pe teologi. El nu poate fi redus la această componentă orizontală şi naturală, actul pelerinajului ţinând şi de cer şi de pământ. El este o poartă deschisă către o cale de acces, rară şi diferită, care permite întâlnirea cu forţe supranaturale sau cu realităţi sacre
.
Printre motivele unui pelerinaj se numără acela de a vedea, el fiind un memorial vizual al locurile unde s-a arătat în lume iubirea şi lucrarea minunată a lui Dumnezeu pentru oameni şi prin oameni; pelerinajul se face pentru a intensifica rugăciunea şi viaţa spirituală în general; este un act spiritual de mulţumire adusă lui Dumnzeu; este un act de pocăinţă.
Pelerinul vrea să atingă locul sfânt sau moaştele sfântului în care şi prin care s-a arătat prezenţa sfinţitoare a lui Dumnezeu într-un mod deosebit de intens, pentru ca el să intensifice credinţa şi iubirea sa pentru Dumnezeu. Pelerinajul este un act vizual, pentru că pelerinul merge unde vede ceva. El are un interes istoric pentru a cunoaşte locurile speciale legate de istoria mântuirii, la care se adaugă o curiozitate mai puţin pioasă pentru a vedea minunatele şi impunătoarele construcţii
.

Pelerinul vizitează aceste locuri nu doar pentru a-şi hrăni ochii sufletului, ci şi pe cei trupeşti, care se bucură prin credinţă de plăcerea spirituală. Vizitarea locurilor sfinte aprinde focul dragostei dumnezeieşti. Pelerinul vede, admiră, căci frumuseţile pe care el le admiră îl apropie de Dumnezeu. Ele sunt izvor de rugăciune, existând o evoluţie în acest mod de a-şi exprima credinţa.
Astfel, o altă motivaţie a pelerinajului este aceea ca pelerinul să se roage, să adoreze sau să venereze. În călătoria pelerinului există o căutare de o intensitate excepţională, care este căutarea unei existenţe cu atât mai deplină, cu cât ea este plină de umilinţă. Rugăciunea pelerinului este, în primul rând, una de laudă. Fiecare pas îl duce spre Dumnezeu, pelerinul căutându-L în orice lucru. Călătorul aduce mulţumire pentru cele primite în dar de la Tatăl cel ceresc şi Îl roagă să îi îndeplinească dorinţele. 

Pe urmă, prin pelerinaj, călătorul urmăreşte să împlinească un legământ, pelerinajul fiind şi un act de mulţumire sau de pocăinţă.

Dar rugăciunea pelerinului poate avea şi un alt motiv. Ea poate să fie un demers, o cerere pentru împlinirea unui lucru oarecare, cel mai adevsea vindecarea de o boală deosebit de gravă. Multe locuri sfinte şi-au aflat renumele tocmai datorită minunilor îndeplinite acolo în vindecarea bolnavilor.

Însă, pe lângă acestea, cel mai important lucru de spus despre pelerinaj, este că el este o căutare şi o experienţă a sensului sacru al existenţei, o cale spre Dumnezeu, spre Hristos. În pelerinaj, Dumnezeu şi omul se caută reciproc şi se întâlnesc în mod spontan şi misterios
. Credinţa că experienţa pelerinului spre o patrie sfântă, cerească, nou aleasă şi binecuvântată de Dumnezeu, este dinamica vieţii spirituale în Sfânta Scriptură. Căutarea acestei patrii cereşti este în acelaşi timp o pregustare, prin credinţă şi speranţă, a prezenţei ei în viaţa spirituală a credinciosului (Efeseni 3, 16-19).
Pelerinajul religios este o căutare în lumea aceasta a ceea ce nu este din lumea aceasta, şi anume Împărăţia lui Dumnezeu (Matei 6, 33: „Căutaţi mai întâi Împărăţia lui Dumnezeu”; Ioan 18, 36: „Împărăţia Mea nu este din lumea aceasta”).
O altă perspectivă a pelerinajului este aceea în care Dumnezeu se face El Însuşi Pelerin. Dumnezeu-Pelerinul în căutarea omului-pelerin îndreptat spre Dumnzeu se arată în taina Întrupării lui Hristos. Fiul lui Dumnezeu se naşte în lume ca Om, pe când Maria şi Iosif se aflau în călătorie, pelerini, în Betleem, apoi pleaca pentru o vreme în Egipt, pentru ca, în final, să revină în Galileea. Pelerinajul a fost practicat şi de Mântuitorul Hristos, când, la vârsta de 12 ani a mers la Ierusalim împreună cu Mama Sa.

De asemenea, Hristos merge în pelerinaj la Ierusalim şi înainte de patimile Sale, când ni se descoperă sensul cel mai sacru al pelerinajului. Prea Fericitul Părinte Daniel explică Intrarea Sa triumfală în Ierusalimul pământesc ca fiind una ce devine prefigurare sau anticipare a intrării Sale în Ierusalimul cel ceresc
.

În locurile de pelerinaj vin oameni diferiţi din regiuni sau ţări diferite. Motivaţiile şi dorinţele lor sunt diferite. Experienţa pelerinajului este un prilej bun de reîmprospătare a vieţii spirituale şi de întărire a credinţei. În experienţa spirituală a pelerinajului, cei care au credinţa mai slabă au prilejul să o întărească, văzând credinţa mai puternică a celorlalţi. Când pelerinajul este însoţit de rugăciuni, de priveghere, de spovedanie, de împărtăşire euharistică, de convorbiri duhovniceşti cu alţi pelerini, el este un izvor de bucurie şi pace interioară, un prilej de îmbogăţire spirituală.
Pelerinajele au avut de-a lungul secolelor o influenţă deosebit de benefică asupra vieţii oamenilor şi popoarelor. Ele au contribuit la „intrarea şi înnoirea vieţii religioase, au consolidat indentitatea şi unitatea spirituală a comunităţilor umane dintr-o regiune, au contribuit la apropierea între Bisericile naţionale diferite şi între grupuri etnice diferite, au contribuit la îmbogăţirea culturii popoarelor şi au imprimat civilizaţiei umane universale dinamica progresului spiritual, căutarea sacrului şi a vieţii veşnice”
.

Pelerinajul autentic este o multiplă binecuvântare pentru persoane şi popoare doar atunci când el devine răspuns la apelul îndemn: „Căutaţi pacea cu toţi şi sfinţenia fără de care nimeni nu va vedea pe Dumnezeu” (Evrei 12, 14).
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